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Heidenau am 19.09.2023

Anlage
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1

Einwohnerversammlung Heidenau
Ergebnisse der Bürgerumfrage zur Stadtentwicklung in Heidenau

Präsentation 19.09.2023 – Herzlich Willkommen!

2

Themen

1. Anlass

2. Beteiligung

3. Ergebnisse Bürgerumfrage

4. Ausblick
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 Wie soll Heidenau im Jahre 2035 aussehen?

 Welche Ziele sollen in der Stadtentwicklung bis dahin 

erreicht werden?

 Welche Maßnahmen sind dafür erforderlich? 

Bürgerumfrage – Anlass, Ziele

4

Bürgerumfrage – Anlass, Ziele

Erarbeitung der Themen in einem INSEK: 

 Das Integrierte Stadtentwicklungskonzept (INSEK) ist ein 

übergeordnetes, informelles Instrument der räumlichen Planung, das 

eine Zukunftsvision für die Stadt Heidenau entwickelt und für die 

nächsten 10 bis 15 Jahre Handlungsschwerpunkte und 

Maßnahmen in der Stadt festlegt. 
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Bestandsaufnahme 
und -bewertung

Stärken/Schwächen/Potentiale
Wo stehen wir?

Was ist zu tun?

Was wollen wir erreichen? Leitlinien, Leitziele

Handlungsempfehlungen
Maßnahmen

INSEK – Anlass, Ziele

Nur 
Themen, 
die durch 
die Stadt 

beeinflusst 
werden 
können!

6

INSEK – Erarbeitungsschritte

Untersuchung der aktuellen Rahmenbedingungen

Prognose künftiger Entwicklungen

Ableitung von Handlungsempfehlungen

Umsetzung von Einzelmaßnahmen

Definition von Zielen und strategischen Ansätzen

Ende INSEK
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INSEK – Betrachtung diverser Fachthemen

Kultur, Sport, 
Freizeit, 

Erholung und 
Vereinsleben Soziales, 

Ordnung 
und 

Sicherheit

Be-
treuung

Einkaufen 
und 

Dienst-
leistungen

Bildung

Verkehr und 
Infrastruktur

Arbeiten

Wohnen

Betrachtungs-
raum

Kultur, Sport, 
Freizeit, 

Erholung und 
Vereinsleben Soziales, 

Ordnung 
und 

Sicherheit

Be-
treuung

Einkaufen 
und 

Dienst-
leistungen

Bildung

Verkehr und 
Infrastruktur

Arbeiten

Wohnen

Betrachtungs-
raum

Sozialstruktur

Energie + Klima

Wirtschaft

Politik

Demografie

Geschichte

Finanzen

8

INSEK – Analyse Bevölkerungsentwicklung 

Bevölkerungs-
entwicklung

Gemeinwesen /
örtliche Identität

Verwaltungsstruktur 
und komm. Finanzen

Daseinsvorsorge und 
soziale Infrastruktur

Wirtschaft und 
Arbeitsmarkt

Wohnen und 
bauliche Entwicklung

Bevölkerungs-
entwicklung
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INSEK – Stärken-Schwächen- Analyse

Besonderheiten
Identität

Kultur, Sport, 
Freizeit, 

Erholung und 
Vereinsleben Soziales, 

Ordnung 
und 

Sicherheit

Be-
treuung

Einkaufen 
und 

Dienst-
leistungen

Bildung

Verkehr und 
Infrastruktur

Arbeiten

Wohnen

Betrachtungs-
raum

Kultur, Sport, 
Freizeit, 

Erholung und 
Vereinsleben Soziales, 

Ordnung 
und 

Sicherheit

Be-
treuung

Einkaufen 
und 

Dienst-
leistungen

Bildung

Verkehr und 
Infrastruktur

Arbeiten

Wohnen

Betrachtungs-
raum

Sozialstruktur

Energie + Klima

Wirtschaft

Politik

Demografie

Geschichte

Finanzen

Kultur, Sport, 
Freizeit, 

Erholung und 
Vereinsleben Soziales, 

Ordnung 
und 

Sicherheit

Be-
treuung

Einkaufen 
und 

Dienst-
leistungen

Bildung

Verkehr und 
Infrastruktur

Arbeiten

Wohnen

Betrachtungs-
raum

Kultur, Sport, 
Freizeit, 

Erholung und 
Vereinsleben Soziales, 

Ordnung 
und 

Sicherheit

Be-
treuung

Einkaufen 
und 

Dienst-
leistungen

Bildung

Verkehr und 
Infrastruktur

Arbeiten

Wohnen

Betrachtungs-
raum

Sozialstruktur

Energie + Klima

Wirtschaft

Politik

Demografie

Geschichte

Finanzen

10

INSEK – Maßnahmenkatalog zur Zielrealisierung

› Handlungsfelder und Maßnahmen aus Vision

› Projekt"puzzle" sinnvoll 
aufeinander abgestimmter 
Maßnahmen aus den 
Handlungsfeldern

› Benutzung und 
Weiterentwicklung der 
Identität und der 
Alleinstellungsmerkmale



Präsentation Einwohnerversammlung   
Heidenau am 19.09.2023

Anlage

6

11

INSEK – Themenbereiche

4.1 Stadtstruktur und Zentren, Baukultur, Wohnen

4.2  Wirtschaft, Arbeitsmarkt, Beschäftigung, Finanzen

4.3  Mobilität, Verkehr,  technische Infrastruktur

4.4  Umwelt, Klima, und Energie

4.6 Sport, Kultur, Freizeit, Naherholung und Tourismus

4.5  Bildung, Betreuung, Gesundheit und Soziales

Querschnittsthemen:
Identität, Chancengleichheit, Digitalisierung, Nachhaltigkeit, 

Stadt-Umland-Beziehungen u. a.

Themen
im 

INSEK

12

INSEK – Anlass, Ziele

 Konzept ist Chance für eine gemeinsame Positionsbestimmung und Zieldiskussion

Welche Zukunftsperspektiven brauchen Unternehmer, Sozialträger, Vereine und andere 
Akteure?

 Konzept bindet viele Akteure ein 

Welche Wünsche haben die Bürger? 
Wo besteht Handlungsbedarf? 

 Konzept braucht den Dialog mit dem Bürger
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INSEK – Nutzen des Konzeptes

"Roter Faden" für die gesamtstädtische Entwicklungs- und Investitionspolitik

Voraussetzung für die Aufnahme in Programme der Städtebauförderung und die 

Bewilligung von Zuschüssen in verschiedenen Förderprogrammen

Arbeitsgrundlage für Entscheidungen der Verwaltung und des Stadtrates

Instrument zur Einbindung der Bürgerinnen und Bürger sowie der Interessenvertreter in 

die Zukunftsplanung der Stadt

14

Themen

1. Anlass

2. Beteiligung

3. Ergebnisse Bürgerumfrage

4. Ausblick
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INSEK – Beteiligung

Umfrage Vereine

und Beratung in

Vereinskonferenz

16

INSEK – Beteiligung

Umfrage und Beratung Unternehmen



Präsentation Einwohnerversammlung   
Heidenau am 19.09.2023

Anlage

9

17

INSEK – Beteiligung

Umfrage und Beratungen

Wohnungsunternehmen

18

INSEK – Beteiligung

Weitere Beratungen mit: 

 Sozialpartnern

 AG Senioren

 Energieversorgern (TDH, SachsenNetze)

 Amtsleitern Stadtverwaltung 
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INSEK – Beteiligung

Umfrage Bürgerinnen und Bürger

Ergebnisse der Umfrage

Soziales
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Fragebogen Rücklauf

 Insgesamt wurden 952 Fragebögen beantwortet 
zurückgeschickt (online & analog)

 681 online / 271 analog (104 davon von Goethe 
Oberschule 8. Klasse) 

 Bezogen auf alle Einwohner:innen
(31.12.2021: 16 540)
ca. 5,8 % Beteiligungsquote

 sehr gute Rücklaufquote

Fragebogen

Verteilung

 Druck im Heidenauer Journal

 Auslage vor der Bibliothek am Markt (Brunneneck)

 Auslage im Bürgerbüro 

 Zum Download auf der Homepage der Gemeinde

 Als digitale App online ausfüllbar (Handy, PC, Tablet)

Quelle: die STEG, 2023
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Fragebogen

Zielsetzung

 Bürger in die Stadtentwicklung einbinden

 Bürger zum Nachdenken über die lokalen Erfordernisse 
anregen

 breit aufgestellte Informationen bezüglich Sorgen, 
Problemen, Wünschen und Vorschlägen zu erhalten

 unter der Beachtung der lokalen Bedürfnisse 
tragfähiges Konzept erarbeiten

Quelle: die STEG, 2023

Themenkomplexe

1. Allgemeine Fragen (A)

2. Wohnen (B) 

3. Stadt Heidenau (C)

4. Miteinander, Kultur und Freizeit (D)

5. Daseinsvorsorge und Erreichbarkeit (E)

6. Umwelt (F)

7. Weitere Themen
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Themenkomplexe

1. Allgemeine Fragen (A)

2. Wohnen (B) 

3. Stadt Heidenau (C)

4. Miteinander, Kultur und Freizeit (D)

5. Daseinsvorsorge und Erreichbarkeit (E)

6. Umwelt (F)

7. Weitere Themen

Frage A1: Wo wohnen Sie?
(Pflichtfrage)

Quelle: die STEG 2023

Allgemeine Fragen

400

333

54
38

25
3

98

Heidenau Nord Heidenau Süd Gommern Großsedlitz Kleinsedlitz Wölkau Ich wohne nicht in
Heidenau

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

 Mehrheit der Fragebögen aus OT 

Heidenau Nord und Heidenau Süd
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Frage A2: Seit wann wohnen Sie in Heidenau?

Quelle: die STEG 2023

Allgemeine Fragen
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Frage A3: Leben Sie gern in Heidenau?

Quelle: die STEG 2023

Allgemeine Fragen

89%

11%

ja nein
0%

10%

20%
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40%

50%

60%

70%
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90%

100%

 Fast 90 % der Befragten 

wohnt gerne in Heidenau
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Frage H1: Welcher Altersgruppe gehören Sie an?

Quelle: die STEG 2023

Allgemeine Fragen

12%

8%

43%

20%

16%

unter 18 Jahre 18 bis unter 30 Jahre 30 bis unter 50 Jahre 50 bis unter 65 Jahre ab 65 Jahre
0%

10%

20%

30%

40%

50%

 Mehrheit der Befragten 

zwischen 30 und 49 Jahren

 Unter 30 Jahren rund 20 %

 Über 50 Jahren rund 36 %

Frage H2: Welchem Geschlecht gehören Sie an?

Quelle: die STEG 2023

Allgemeine Fragen

39%

60%

1%

männlich weiblich divers
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

männlich

weiblich

divers

 60 % weibliches 

Geschlecht
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Themenkomplexe

1. Allgemeine Fragen (A)

2. Wohnen (B) 

3. Stadt Heidenau (C)

4. Miteinander, Kultur und Freizeit (D)

5. Daseinsvorsorge und Erreichbarkeit (E)

6. Umwelt (F)

7. Weitere Themen

Frage B1: Wie Wohnen Sie?

Quelle: die STEG 2023

Wohnen

77%

23%

Ich wohne in einer Mietwohnung Ich wohne in meiner eigenen Wohnung / im eigenen Haus
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

 Mehr als 75 % wohnen zur 

Miete
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Frage B2a: Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Wohnungsgröße?

Quelle: die STEG 2023

Wohnen

78%

1%

21%

Die Größe meiner Wohnung ist
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

genau richtig

zu groß

zu klein

 Knapp 80 % sind mit 

der Wohnungsgröße 

zufrieden

Frage B2b: Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Wohnsituation?

Quelle: die STEG 2023

Wohnen

49%

44%

50% 50%

45%

50%

45%
47%

6% 6% 5%
3%

Der Zustand des Hauses ist Die Nachbarschaft ist Das Wohnumfeld ist Meine Wohnsituation ist
insgesamt

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

sehr gut / gut

mittelmäßig / normal

nicht gut / schlecht

 94 % der Befragten 

bewerten die Wohnsituation 

als sehr/gut oder normal
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Frage B3: Warum leben Sie in Heidenau bzw. warum sind
sie nach Heidenau gezogen? 
(Mehrfachnennung möglich)

 Sonstiges: 54 Antworten (7 %)

Ruhige Lage / schönes Umfeld: 19 x

Lage / Nähe zu Dresden: 17 x

Altersgerechtes Wohnen: 4 x

Rest: 14 x (Einfach-Nennungen) 

Quelle: die STEG 2023

Wohnen

43%

41%

39%

31%

17%

4%

7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Wohnort seit Geburt / Kindheit

Freunde / Familie vor Ort

preiswerte Wohnung / Haus

Nähe zum Arbeits- / Ausbildungsplatz

Nähe zu Schule / Kita

Freizeitangebote

Sonstiges

Frage B4: Sofern ein Umzug für Sie infrage kommt, 
wohin würden Sie umziehen?

Quelle: die STEG 2023

Wohnen

59%

19%
22%

Ich würde in Heidenau bleiben Ich würde in eine andere Stadt ziehen Ich würde aufs Land ziehen
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

 knapp 60 % würden in 

Heidenau bleiben
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Frage B5: Sofern Sie einen Umzug beabsichtigen, wie planen Sie 
zu wohnen? 
(Mehrfachnennung möglich)

Quelle: die STEG 2023

Wohnen

47%

33%

30%

26%

20%

12%

11%

8%

7%

ruhigere Lage / im Grünen

eigene Wohnung / eigenes Haus

größere Wohnung

preiswertere Wohnung

Wohnung mit mehr Komfort

in Zentrumsnähe

barrierefreie Wohnung

kleinere Wohnung

betreute Wohnform / Heim

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Themenkomplexe

1. Allgemeine Fragen (A)

2. Wohnen (B) 

3. Stadt Heidenau (C)

4. Miteinander, Kultur und Freizeit (D)

5. Daseinsvorsorge und Erreichbarkeit (E)

6. Umwelt (F)

7. Weitere Themen
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Frage C1: Mit welchen drei Eigenschaften lässt sich Heidenau
aus Ihrer Sicht positiv beschreiben?
(Stichpunkte)

Stadt Heidenau

246

159

154

108

97

77

62

60

57

51

0 50 100 150 200 250 300

Lage

Verkehrsanbindung

Einkaufmöglichkeiten

ruhig

familienfreundlich

kurzewege

zentral

kinderfreundlich

grün

Infrastruktur

Top 10 Nennungen

Frage C2: Welche sind aus Ihrer Sicht die drei größten Probleme,
die Heidenau derzeit hat?
(Stichpunkte)

Stadt Heidenau

189

129

127

88

88

86

85

77

73

66

0 50 100 150 200 250 300

Freizeit-, Kultur- und Sportangebote

Baustelle

Gastronomieangebot (Restaurant, Bar,…

Wohnungssituation

Einkaufs- und Einzelhandel

Sauberkeit/Müll

Verkehr (Situation, Aufkommen,…

Fuß- und Radwege

Grünflächen/Natur/Umwelt

Sozialstruktur/soziale Angebote

Top 10 Nennungen
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Themenkomplexe

1. Allgemeine Fragen (A)

2. Wohnen (B) 

3. Stadt Heidenau (C)

4. Miteinander, Kultur und Freizeit (D)

5. Daseinsvorsorge und Erreichbarkeit (E)

6. Umwelt (F)

7. Weitere Themen

Frage D1: Bitte bewerten Sie folgende Aussagen!

Quelle: die STEG 2023

Miteinander, Kultur und Freizeit

7%

16%

13%

24%

24%

7%

11%

58%

51%

55%

49%

44%

27%

46%

19%

15%

15%

11%

11%

29%

14%

5%

8%

6%

7%

4%

20%

8%

10%

10%

11%

8%

18%

17%

21%

Das Miteinander in Heidenau ist im Allgemeinen gut

Es gibt wenig Konflikte in den Nachbarschaften

Jung und Alt kommen meist gut miteinander aus

Heidenau ist familienfreundlich

Heidenau ist seniorenfreundlich

Heidenau ist für junge Leute ein attraktiver Wohnort

Das Verhältnis zwischen Verwaltung und Bürgern ist im
Allgemeinen gut

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

trifft voll zu

trifft eher zu

trifft eher nicht zu

trifft nicht zu

keine Angabe
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Frage D2: Wie ist Ihr Sicherheitsgefühl? 

Quelle: die STEG 2023

Miteinander, Kultur und Freizeit

23%

11%

54% 55%

13%

23%

4% 5%6% 6%

Im Wohnumfeld Wenn Sie in der Stadt unterwegs sind
0%

10%

20%
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40%

50%

60%

sehr gut

eher gut

eher schlecht

sehr schlecht

keine Angabe

Quelle: die STEG 2023

Miteinander, Kultur und Freizeit
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33
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27

0 20 40 60 80 100 120 140

Abends
Bahnhöfe

Nachts
im Dunkeln

alleine unterwegs
Jugendliche

schlechte Straßenbeleuchtung
ausländische Bevölkerung

Kriminalität
alkoholisierte Personen

Mügeln
Gruppen

Stadtzentrum
Straßenverkehr

wenig Polizeipräsenz
Mafa-Gelände

Silvester/Böller
freilaufende Hunde

Elberadweg
Rechtsextremismus

Sonstiges

Frage D2: Wo bzw. in welchen 

Situationen fühlen Sie sich unsicher?



Präsentation Einwohnerversammlung   
Heidenau am 19.09.2023

Anlage

23

Frage D3a: Wie bewerten Sie folgende Kultur- und Freizeitangebote
in der Stadt Heidenau?

Quelle: die STEG 2023

Miteinander, Kultur und Freizeit

12%

24%

17%

65%

50%

69%

39%

27%

27%

30%

26%

33%

18%

26%

15%

27%

28%

45%

18%

8%

12%

2%

5%

2%

4%

8%

21%

40%

41%

38%

15%

19%

14%

30%

37%

7%

Wohngebietstreffs

Kinder- und Jugendhäuser (z. B. Faktotum, MeGAH)

Stadthaus am Markt / Gemeindezentrum

Bibliothek / öffentliche Bücherschränke

Skatepark / Spielplätze

Albert-Schwarz-Bad

Sportforum

Vereinsleben

Veranstaltungen (z. B. Stadtfest, Weihnachtsmarkt)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

sehr gut / gut

mittel

nicht gut

keine Angabe

75

73

65

44

40

37

27
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16
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Kino

Freizeitangebote, Aktivitäten, Feste

Konzerte, Veranstaltungen, Disco

Gastronomie

Märkte

Angebote für Kinder & Jugendliche

Sportangebote

Sportstätten & Schwimmabd

Park & Spielplätze

Veranstlungssaal

Theater

Sonstiges

Frage D3b: Welche zusätzlichen 
Kultur- und Freizeitangebote 
wünschen Sie sich in Heidenau?

Quelle: die STEG 2023

Miteinander, Kultur und Freizeit
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Frage D4: Wünschen Sie sich mehr Gelegenheiten / Räume /
Orte für Begegnungen?

Quelle: die STEG 2023

Miteinander, Kultur und Freizeit

48%52%

ja

nein

 Rund die Hälfte der 

Befragten wünscht sich 

mehr Möglichkeiten für 

Begegnungen

Themenkomplexe

1. Allgemeine Fragen (A)

2. Wohnen (B) 

3. Stadt Heidenau (C)

4. Miteinander, Kultur und Freizeit (D)

5. Daseinsvorsorge und Erreichbarkeit (E)

6. Umwelt (F)

7. Weitere Themen
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Frage E1: Wo erledigen Sie Ihre Besorgungen (täglicher Bedarf / 
Lebensmittel) überwiegend?  

Quelle: die STEG 2023

Daseinsvorsorge und Erreichbarkeit

83%

6% 8%
2%

in Heidenau in Pirna in Dresden anderer Ort:
0%
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90%

in Heidenau

in Pirna

in Dresden

anderer Ort:

 83 % der Befragten 

erledigen Ihre 

Besorgungen in 

Heidenau

Quelle: die STEG 2023

Daseinsvorsorge und Erreichbarkeit
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24
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5
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Baumarkt

Drogeriemarkt

Schuhe
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Sonstiges

Einzehlhandel allgemein

Buchladen

Gastronomie
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Bioladen

Fisch/Fleisch

Spielwaren

Schreibwaren

Fahrradgeschäft

besondere Lebensmittel

Haushaltswaren

Sportgeschäft

Kurzwaren

Sonstiges

Frage E2: Welche Angebote für 

Einkäufe fehlen in Heidenau?
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Frage E3: Welche Verkehrsmittel nutzen Sie überwiegend 

für folgende Wege?

Quelle: die STEG 2023

Daseinsvorsorge und Erreichbarkeit

Arbeitsweg / Ausbildung /
Schule

Kind in Kita / Schule
bringen / abholen

Einkäufe täglicher Bedarf Einkäufe gehobener
Bedarf (z. B. Kleidung)

Freizeit (Wege zum Sport
/ Verein / Garten)

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

zu Fuß

Fahrrad

Auto

Bus /
Bahn
keine
Angabe

Frage E4: Wie bewerten Sie folgende Aspekte zur 

Verkehrssituation in Heidenau?

Quelle: die STEG 2023

Daseinsvorsorge und Erreichbarkeit
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45%
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22%
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Quelle: die STEG 2023

Daseinsvorsorge und Erreichbarkeit
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16
18
20
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32
34
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8
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31
123
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Sonstiges
Staus beseitigen
Verkehrsspiegel

mehr Einbahnstraßen
mehr Verkehrsberuhigung

Straßensanierung
mehr Kreisverkehre

Barrierefreiheit
Blitzer/Kontrollen

Überquerungsmöglichkeiten schaffen
Fußwegenetz ausbauen

Sicherheit
Tempolimit

Baumaßnahmen besser koordinieren
Parksituation verbessern

ÖPNV ausbauen
Ampeln
weniger

mehr
intelligente Ampelschaltung

Radwegenetz ausbauen

Frage E5: Wie sollte Ihrer Meinung

nach die Verkehrssituation 

verbessert werden?

Themenkomplexe

1. Allgemeine Fragen (A)

2. Wohnen (B) 

3. Stadt Heidenau (C)

4. Miteinander, Kultur und Freizeit (D)

5. Daseinsvorsorge und Erreichbarkeit (E)

6. Umwelt (F)

7. Weitere Themen
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Frage F1: Fühlen Sie sich durch Lärm gestört?

Quelle: die STEG 2023

Umwelt

9%

4%

4%

3%

1%

1%

13%

6%

9%
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3%
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46%

29%

43%

22%
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55%
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77%
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Gewerbelärm

Sport- und Spielplätze

Kitas und Schulen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

sehr stark

stark

hin und wieder

gar nicht

keine Angabe

 Straßenlärm und 

Nachbarn/ 

Passanten sind 

die am häufigsten 

genannten Gründe 

für Lärmstörungen

Frage F2: Fühlen Sie bei anhaltend hohen sommerlichen
Temperaturen von Hitze belastet?

Quelle: die STEG 2023

Umwelt

12%

8%

12%

21%

21%

27%

39%

44%

40%

22%

20%

14%

5%

7%

7%

In Ihrer Wohnung

In Ihrem Wohnumfeld

bei Besorgungen in der Stadt

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

sehr stark

stark

hin und wieder

gar nicht

keine Angabe
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Frage F3: Sollte etwas gegen Überhitzung in der Stadt getan werden?
Wenn ja, was?

Quelle: die STEG 2023

Umwelt

209

144

62

37

34

23

39

0 50 100 150 200 250

Bäume pflanzen

Grünflächen schaffen & erhalten

Schattenplätze schaffen

Entsiegelung von Flächen (insb. Brachen)

Wasserspiele

Sitzmöglichkeiten

Sonstiges  Mehr Grünflächen und 

Bäume sind die 

bevorzugten 

Maßnahmen gegen 

die Hitze

Frage F4a: Wie zufrieden sind Sie mit folgenden 

Frei- und Erholungsräumen? 

Quelle: die STEG 2023

Umwelt

Elbwiesen /
Elberadweg

Barockgarten
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andere Park- und
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Spielplätze,
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keine Angabe
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Frage F4b: Was sollte verbessert werden? 

Quelle: die STEG 2023

Umwelt

52

27

24

20

11

4

2

1

18

14

11

9

6

6

5

3

2

25

0 10 20 30 40 50 60

Natur/Begrünung/Parks
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Stadtbild

Skaterpark

Toiletten

Flächenpotenziale nutzen

Sonstiges

Themenkomplexe

1. Allgemeine Fragen (A)

2. Wohnen (B) 

3. Stadt Heidenau (C)

4. Miteinander, Kultur und Freizeit (D)

5. Daseinsvorsorge und Erreichbarkeit (E)

6. Umwelt (F)

7. Weitere Themen
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Gibt es noch weitere Themen, die Sie gern ansprechen möchten? 
Teil 1

Quelle: die STEG 2023

Weitere Themen
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Gibt es noch weitere Themen, die Sie gern ansprechen möchten?
Teil 2

Quelle: die STEG 2023
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Aus-

blick

64

INSEK – Ablaufplan

Beschluss 
INSEK

Grundlagenermittlung, Bestandsanalyse

Umsetzung Einzelmaßnahmen

Ableitung von Handlungsempfehlungen

Definition von Zielen und strategischen Ansätzen

Bewertung, Prognose künftiger Entwicklungen

2022/23

2024

2023/24

2023/24

2022/23

Arbeitsstand 
wird 

veröffentlicht
-

Anregungen
sind 

gewünscht!
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Vielen Dank

www.steg.de

Ihr Ansprechpartner in der Stadtverwaltung

Herr Berauer, Bauamt

mail: max-christian.berauer@heidenau.de




